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ATA NÚMERO 124/XII/2ª SL 

24.abril.2013 – 10h00 
 

Aos 24 dias do mês de abril de 2013, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, Ciência 
e Cultura, na sala 01, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação de ata 
 

3.   Comunicações do Presidente 
 

4. Audição do Secretário de Estado da Cultura nos termos da apreciação da política geral 
da Secretaria de Estado (no âmbito do n.º 2 do art. 104.º do RAR) 

 

5. Projeto de Lei n.º 363/XII/2ª que “Reforça a representação das organizações de juventude 
no Conselho Económico e Social (5ª. Alteração à Lei n.2 108/91, de 17 de agosto” 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado autor do parecer: Luís Fazenda - BE 
 

6. Projeto de Lei n.º 389 /XII/2ª- PSD que Introduz dois representantes do Conselho das 
Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação. 
 

 Apresentação da iniciativa pelo autor  
 

 Apreciação e votação do parecer: 30.abril.2013 

 Deputado autor do parecer: Rui Santos - PS 
 

7. Petição n.º 257XII/1ª da iniciativa de Federação Académica do Porto, “Pelo fim da 
exclusão no direito à bolsa por motivos familiares”. 

 

 Apreciação da nota de admissibilidade 

 Deputado Relator: PS 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer uma audição 
com associações ligadas ao ensino da matemática no âmbito da proposta do governo para 
o ensino de matemático no próximo ano letivo 

 

 Apreciação e votação  
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer uma audição 
com o Ministro da Educação e Ciência, sobre a alteração do programa da disciplina de 
matemática do ensino básico nos anos iniciais de ciclo. 

 

 Apreciação e votação  
 

10. Outros assuntos 
 

11. Data da próxima reunião 
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Dia 30.abril.2013 - 15h00  

 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
O Sr. Presidente submeteu à consideração dos presentes uma proposta de inclusão, na Ordem 
do Dia, de um requerimento apresentado pelo PCP, para a realização de uma audição pública 
sobre política de apoio às artes, à produção cinematográfica e literária, o que foi aceite. 
 
Com esta alteração, a proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação de ata 
 
A ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

3.   Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Sr. Presidente comunicou que passou a integrar a Comissão, em substituição do 
Deputado Emídio Guerreiro, o Sr. Deputado Isidro Gomes Araújo (PSD), a quem 
apresentou as boas-vindas. 

 
3.2. O Sr. Presidente transmitiu que foi solicitada a alteração, para o dia 5 de junho, da audição 

do Sr. Ministro da Educação e Ciência, prevista para 28 de maio, o que foi aceite. 
 
A audição do novo Secretário de Estado do Desporto e Juventude será, entretanto, 
reagendada. 

 
3.3. Informou ainda que, relativamente às Comemorações do Dia Internacional dos Museus, 

que se celebra no dia 18 de maio, estão previstas várias iniciativas na Assembleia da 
República, que decorrerão de 14 de maio a 14 de junho, de entre as quais se destacam: 
exposição em colaboração com a Associação Portuguesa de Museologia; projeção de 
filmes sobre cada um dos museus; projeto “Realidade Aumentada”; lançamento do guia 
Braille do Palácio; visitas para invisuais e amblíopes e outras visitas temáticas. 

 
 

3.4. Comunicou ainda que vai deslocar-se a Portugal a Deputada Doris Fiala (Suíça, ALDE), 
Relatora da Comissão das Migrações, Refugiados e Deslocados Internos, da Assembleia 
Parlamentar do Conselho da Europa (APCE), que pretende reunir com membros da 1ª, 8ª 
e 9ª Comissões, preferencialmente, na manhã do dia 21 de maio. O tema do relatório é 
”Migrantes e refugiados e  a luta contra o HIV-SIDA”. Tratando-se de uma audição 
conjunta, foi deliberado que a Comissão de Educação, Ciência e Cultura indica um 
Deputado, através do sistema do Deputado-piloto, cabendo ao PS a sua designação. 

 

3.5.  Relativamente ao Café de Ciência, o Sr. Presidente apresentou as seguintes propostas de 
linhas temáticas para as próximas edições, que deverão ser especificadas e articuladas 
com a Ciência Viva: 

 Setembro/Outubro 2013 - a água 

 Março/Abril 2014 - o cérebro 

 Setembro/Outubro 2014 - o ar 

 Março/Abril 2015 - a energia (inspiração: o fogo) 
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3.6.  Informou que, na sequência do último Café de Ciência, foi recebido na Comissão um 

convite do Doutor Carlos Salema para uma visita a uma das instalações do Instituto de 
Telecomunicações (IT), tendo sido deliberado integrar este convite no Plano de Trabalhos 
da área da Ciência.   

 
3.7. Comunicou que foi recebido um pedido de audiência da Associação Portuguesa de 

Psicomotricidade, para debater questões relativas à profissão e sua regulamentação e ao 
perfil de competências no sistema de ensino português. Esta audiência será distribuída ao 
Grupo de Trabalho da Educação Especial. 

 
3.8. Por último, fez referência aos seguintes relatórios distribuídos, sobre os quais não se 

registaram quaisquer observações: relatório da audiência à Associação Portuguesa de 
Geólogos; relatório da visita do Grupo de Trabalho da Educação Especial à CERCICA - 
Cooperativa para a Educação e Reabilitação de Cidadãos Inadaptados de Cascais; 
relatório da audiência dos professores universitários Ana Isabel Buescu, Teresa Cadete, 
Maria Filomena Molder e José Pedro Serra pelo GT do Acordo Ortográfico e relatório da 
audição dos responsáveis da Sociedade Portuguesa de Autores e da Associação dos 
Editores e Livreiros pelo GT do Acordo Ortográfico. 

 

4. Audição do Secretário de Estado da Cultura nos termos da apreciação da política geral 
da Secretaria de Estado (no âmbito do n.º 2 do art. 104.º do RAR) 

 
A audição do Sr. Secretário de Estado foi gravada em registo áudio e vídeo, encontrando-se as 
gravações disponíveis na página da Comissão na Internet. 
 
Intervieram, na primeira ronda, os Srs. Deputados Inês de Medeiros (PS), Conceição Pereira 
(PSD), Michael Seufert (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e Catarina Martins (BE). 
 
Na segunda ronda, registaram-se as intervenções dos Srs. Deputados Pedro Delgado Alves 
(PS), Ana Sofia Bettencourt (PSD), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e 
Catarina Martins (BE). 
 
Na terceira ronda intervieram os Srs. Deputados Rosa Arezes (PSD), Pedro Delgado Alves 
(PS), Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Odete João (PS), Emília Santos (PSD), Catarina Martins 
(BE), Isilda Aguincha (PSD), Fernando Serrasqueiro (PS), Conceição Pereira (PSD), Maria 
José Castelo Branco (PSD), Inês de Medeiros (PS), Margarida Almeida (PSD), Miguel Tiago 
(PCP), Michael Seufert (CDS-PP), Acácio Pinto (PS) e Amadeu Albergaria (PSD). 
 

5. Projeto de Lei n.º 363/XII/2ª que “Reforça a representação das organizações de juventude 
no Conselho Económico e Social (5ª. Alteração à Lei n.2 108/91, de 17 de agosto” 

 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 

 

6. Projeto de Lei n.º 389 /XII/2ª- PSD que Introduz dois representantes do Conselho das 
Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação. 
 

A Sra. Deputada Rosa Arezes (PSD) apresentou o Projeto de Lei. 
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Odete João (PS), que propôs a consulta, na fase da 
generalidade, às seguintes entidades sugeridas na Nota Técnica: Conselho Nacional de 
Educação, todas as entidades representadas no Conselho Nacional de Educação, Conselho 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=95104
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das Comunidades Portuguesas, Ministro da Educação e Ciência e Ministro dos Negócios 
Estrangeiros. 
 
Esta proposta foi aceite por todos, pelo que foi adiada a apreciação do parecer, da 
responsabilidade do Sr. Deputado Rui Santos (PS), que estava agendada para o dia 30 de abril 
2013. 

 

7. Petição n.º 257XII/1ª da iniciativa de Federação Académica do Porto, “Pelo fim da 
exclusão no direito à bolsa por motivos familiares”. 

 
Apreciada a nota de admissibilidade, a Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. Foi indicado 
como relator o Sr. Deputado Pedro Delgado Alves (PS). 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, que requer uma audição 
com associações ligadas ao ensino da matemática no âmbito da proposta do governo para 
o ensino de matemático no próximo ano letivo 

 
O Sr. Deputado Luis Fazenda (BE) apresentou o requerimento, destacando a preocupação 
manifestada pelas associações do setor, que não encontram fundamentação científico-
pedagógica para esta mudança no ensino da Matemática. Propôs ainda, por sugestão do PS, a 
inclusão da Sociedade Portuguesa de Matemática na lista de entidades a ouvir. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) manifestou o apoio à realização da audição proposta pelo 
BE. 
 
A Sra. Deputada Odete João (PS) saudou a iniciativa do BE, considerando importante ouvir as 
associações científicas e pedagógicas, que têm uma visão técnica sobre estas matérias. 
 
A Sra. Deputada Maria José Castelo Branco (PSD) afirmou que, no documento que está em 
discussão, foram incluídas as metas para a Matemática e foram retiradas algumas orientações 
sobre passos metodológicos, dando assim uma maior autonomia aos professores. Considerou 
ainda que, estando o documento em discussão pública, não se justifica a realização de uma 
audição. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) considerou que a audição não é oportuna, 
uma vez que as entidades do setor podem pronunciar-se sobre a proposta, que está em 
discussão pública durante um mês. 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) considerou que o facto de o documento se encontrar em 
discussão pública não deve constituir impedimento para o trabalho a realizar pela Assembleia 
da República, entendendo que o debate traria vantagens para este processo. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP; 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PS, que requer uma audição 
com o Ministro da Educação e Ciência, sobre a alteração do programa da disciplina de 
matemática do ensino básico nos anos iniciais de ciclo. 

 
A Sra. Deputada Odete João (PS) apresentou o requerimento, chamando a atenção para a 
função de fiscalização da Assembleia da República e lamentando que os Deputados da maioria 
rejeitem, sistematicamente, os requerimentos dos grupos parlamentares. Considerou que a 
alteração proposta pelo Governo não tem fundamento, não decorre de qualquer avaliação 
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sobre os programas em vigor e não tem em conta a formação pedagógica dos professores, a 
estabilidade e os bons resultados alcançados. 
 
A Sra. Deputada Maria José Castelo Branco (PSD) considerou que não se justifica a realização 
da audição, pelos motivos aludidos acima. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP; 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 
O Sr. Deputado Acácio Pinto (PS) lamentou a recusa da audição do Ministro da Educação e 
Ciência e das associações científicas e pedagógicas e questionou se existirá certeza, por parte 
da maioria, quanto à bondade da proposta. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) afirmou que o trabalho de fiscalização dos grupos 
parlamentares não fica diminuído pela rejeição do requerimento. 
 

10. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para a realização de uma 
audição pública sobre política de apoio às artes, à produção cinematográfica e literária. 

 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o requerimento, sublinhando a importância de 
se auscultarem as entidades que protagonizam a criação artística em Portugal, para se fazer 
um balanço dos resultados dos concursos de apoio às artes. 
 
A Sra. Deputada Inês de Medeiros (PS) disse apoiar o requerimento do PCP, pese embora 
discorde de alguns dos seus considerandos. Chamou a atenção para a situação catastrófica 
em que vivem algumas estruturas, que exercem a sua atividade há anos, muitas delas únicas 
em algumas zonas do País no combate à literacia cultural, e que se veem agora confrontadas 
com a falta de apoios. Considerou fundamental conhecer os critérios para a atribuição destes 
apoios. 
 
A Sra. Deputada Conceição Pereira (PSD) considerou que a Assembleia da República deve 
fiscalizar a política do Governo e foi isso que fez na audição do Sr. Secretário de Estado da 
Cultura daquele mesmo dia. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) referiu que não se justifica a audição 
proposta e lembrou que o PCP poderá ouvir as entidades que entender. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) lamentou a falta de interesse do PSD e do CDS-PP na 
audição das entidades do setor, entendendo que a Comissão teria a ganhar. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP; 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

11. Outros assuntos 
 

1. A visita às instalações da Unidade de Negócios PLURAL Entertainment, situadas na 
Quinta dos Melos, em Bucelas, foi agendada para a manhã do dia 29 de maio, de acordo 
com sugestão da Media Capital. 

 
A Sra. Deputada Inês de Medeiros (PS) questionou sobre o agendamento das visitas às 
outras produtoras, tendo o Sr. Presidente referido não existirem ainda datas para a 
realização das mesmas. 
 

2. O Sr. Presidente submeteu à consideração dos presentes a proposta apresentada pela 
Sra. deputada Catarina Martins (BE) na audição do Sr. Secretário de Estado da Cultura, 
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no sentido de serem solicitados os Relatório de Gestão e Contas da OPArt, o que foi 

aceite por todos. 
 

3. Foi ainda deliberado aceitar o convite que o Sr. Secretário de Estado da Cultura 
endereçou aos Deputados da Comissão, para visitarem o Museu de Etnologia, as obras 
do Museu dos Coches e a exposição da artista Joana Vasconcelos, tendo as mesmas 
sido agendadas para a manhã do dia 14 de maio. 

 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 30.abril.2013 - 15h00  

 
 

A reunião foi encerrada às 13:40 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 24 de abril 2013 
 
 
 

 
O PRESIDENTE  

 
 
 

 (Ribeiro e Castro) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ata aprovada na reunião da Comissão de 30 de abril de 2013. 
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Folha de Presenças 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Inês de Medeiros 
 Isidro Araújo 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Luís Fazenda 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Catarina Martins 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 Jacinto Serrão 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Maria João Ávila 
 Maria Manuela Tender 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Duarte Marques 
 Heloísa Apolónia 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 

 


